小学语文提问策略单元教学的 问题与对策研究

文/欧阳月花

语文教学中,提问是一种常见 且重要的教学策略。通过合理提问,可以激发学生的思考、增加学更意识, 深度和广度,培养学生的问题意识 和志达能力。尤其在小学阶段, 我是有效的提问策略来极后, 学生对语文单元知识进行积极极 学生对语文单元知识进行积极的元 学中的提问策略,并提出相应的地 是一种的提问策略,并提出相应的问题与对策,以期帮助教师更好地促进学生的思考和表达能力。

本文旨在研究小学语文单元教学中的提问策略,并提出相应的题与对策。通过引导学生思考问题资源、组织问题资源、组织问题资源、组织方功。这重提问技巧,并培养他们的思考之能力的思考,知识促进学生对语文单元和表达能力。这些策略旨在帮助教师,并培养他们对语文知识的学习效果。

小学语文提问策略单元教学中 存在的问题

小学语文提问策略在教学中起着重要的作用,能够促使学生思考、激发学习兴趣、培养学生解决问题的能力。下面是一些常见的问题分析:

学生对提问缺乏积极性和自主性。在语文教学中,学生可能对是问缺乏积极性和自主性的原因有多种。一方面,学生可能缺乏对语文对语的兴趣,对于他们来说,语交义只是一门纯粹的功课,缺乏实应用的意义。因此,他们对于提问的兴趣和积极性也就相应降低了。与感到压力和焦虑。他们担心自己的问

学生的提问有时缺乏深度和思 考性。学生提问缺乏深度和思考性 的问题常常存在于语文教学中。这 大多是因为部分学生的知识储备还 不够充分,他们对于课堂知识的掌 握仍然比较浅显,难以提出具有深 度的问题。他们可能对语文的概念 和原理理解有限,缺乏对知识进行 深入思考的能力。这种情况下,他 们更多的是在追求基本知识的理解 和记忆, 而对于真正需要思考和探 索的问题缺乏兴趣和能力。此外, 一些学生可能没有养成提问的习惯。 他们习惯干被动地接受教师的讲解 和解释,没有主动思考和质疑的习 惯。在教学中,他们更多地扮演着" 知识的接收者 "的角色, 而不是 "知 识的创造者 "。因此,他们对于问题 的思考和探索能力相对较弱。

学生的提问内容不准确或含混不清。学生的提问内容不准确或含混不清在教学中是一个比较常见的问题。这可能是因为学生对于所学的知识存在一定的混淆或误解。他们可能没有完全理解所学知识的要点或概念,并且在提问时无法准确地表达自己的困惑。这导致他们的

问题容易产生歧义,教师难以理解他们真正想要询问的内容。此外,一些学生可能缺乏对问题进行梳理和思考的能力。他们没有对所学知识进行全面的思考和总结,没有将问题的核心和关键点梳理清楚。因此,他们在提问时往往缺乏清晰的逻辑和组织性,导致问题的表达不清晰。

总之,学生提问思维还有待提高,在教学中是一个需要引起关注和解决的问题。教师要通过指导和帮助,使学生可以逐渐提高对知识的理解准确性,并学会用清晰的语言表达问题,从而更好地参与课堂讨论和学习。

小学语文提问策略单元教学中 存在问题的解决对策

例如,在教学四年级第四单元时,教师可以就《猫》《母鸡》《白鹅》等,引导学生进行科学提问,内容可以是关于课文中动物的描写手法、情感之等。在初级阶段,教师可以给学生提供一些示范问题,帮助他们理解何为好的提问,如 1. 作者笔下的小动物有什么特点? 2. 本单元

教 学 JIAOXUE

的核心思想是什么? 3. 在描写动物 时, 什么样的手法可以突出动物特 点和作者情感?可以在展示一些具 有深度和思考性的问题样例,并解 释为何这样的问题是有价值的。这 可以让学生更好地理解提问的目的 和重要性,并鼓励他们模仿并创造 自己的问题。最后, 教师终于听到 学生提出了有价值的问题: 为什么 作者描写的猫是古怪的? 而白鹅却 是高傲的? 作者是如何体会到他们 的不同的?还有同学提问,为什么 作者会对母鸡的看法发生改变?由 此可见, 学生通过教师的引导, 已 经开始不断思考。这时, 教师要积 极鼓励学生主动提问,并及时给予 肯定和鼓励。当学生提出问题时, 要重视并认真回答,激励学生的提 问积极性。同时, 要给予学生自由 提问的空间, 尊重他们的意见和思 考。

启发深度思考,促进学生思维 活跃。启发学生深度思考是促进小 学生对语文单元知识进行提问的重 要策略。首先, 教师可以提出一些 开放性问题, 鼓励学生进行深度思 考。这样的问题不仅有一个简单的 答案,而且可以引导学生以不同的 角度、从多个层面思考。例如,可 以问学生某个课文中的人物为什么 做出这样的选择,或者让他们思考 某个现象的原因和影响等。其次, 当学生提出问题时, 教师可以通过 追问的方式引导他们深入思考。例 如,当学生提出一个简单的问题时, 教师可以问: "为什么你会这样认 为?"或者"有没有其他的可能性?"

这样可以激发学生的思考, 让他们 从更深层次思考问题。最后, 教师 可以通过创设一些情境, 引导学生 进行思考。例如,可以给学生一个 反常识的观点,引发他们对此进行 深入思考和提问。也可以通过故事、 图片或实践活动等方式, 让学生在 具体的情境中进行思考。在整个教 学过程中, 教师应鼓励学生运用不 同的思维方式进行思考。可以用比 喻、类比、绘画、写作等方式,让 学生尝试不同的思维方式来思考问 题。这样可以激发学生的创造力和 想象力,并促进他们提出更有深度 的问题。而教师也应该在学生的思 考过程中给予适当的支持和反馈。 当学生提出问题时, 教师可以给予 肯定和鼓励,同时也要给予指导和 引导,帮助他们拓展思维和提高问 题质量。

通过启发学生深度思考,可以提高他们对语文单元知识的理解和掌握,同时也促进他们对知识的主动探索和思考能力的发展。教师可以灵活运用上述策略,根据学生的实际情况和学习水平,适应不同的教学环境和学习目标。

培养问题意识,提高问题表达 能力。培养问题意识和表达能力是 促进小学生对语文单元知识进行提 问的重要策略。所以教师可以通过 激发学生的思考,培养他们的问题 意识。在学习新的语文单元知识时, 教师可以提出引导性问题, 引发学 生思考并产生问题。例如,可以问 学生某个语文知识的应用场景或相 关意义,从而引导他们思考并提出 问题。还可以提供一些丰富的问题 资源,帮助学生获得更多的问题启 发。这些资源可以是书籍、文章、 视频、图片等。教师可以引导学生 从这些资源中寻找问题,并进行讨 论和分享。最后, 教师可以组织学 生进行问题讨论和解答活动,激发 他们的提问欲望和表达能力。可以 设置团队合作、小组讨论或班级讲 解等形式, 让学生互相提问和回答 问题,培养他们的问题意识和表达 能力。

例如, 在学习五年级上册第六

单元时, 教师可以就《慈母情深》 《父爱之舟》《"精彩极了"和"糟 糕透了"》展开提问引导。在培养 学生提问技巧的讨程中, 教师可以 引导学生针对不同类型的问题进行 探究, 指导学生掌握相应的提问技 巧。例如,教师可以设计开放性问题: 你印象中最深刻的与父母的回忆是 什么? 为什么它令你印象深刻? 学 完本单元大家有什么问题要问?有 哪里不清楚呢? 为了更好地培养学 生的思辨能力, 教师可以让他们学 会从多个角度思考提问内容。如通 过丰富的语言练习和口头表达活动, 培养学生的问题表达能力。可以通 过对"父母之爱"主题进行讲故事、 写作等方式, 让学生有机会更好地 表达自己的问题。最后,通过教师 到不断引导学生们开始纷纷向老师 提问: 在《父爱之舟》里, 儿子对 父亲除了感激之情,还有什么样的 感情呢?还有同学通过对《慈母情 深》的深刻思考进行了提问,母亲 对我们的爱是不是无条件的? 为什 么文中的母爱是那么深沉? 这样通 过培养问题意识和表达能力, 学生 开始更主动地提出深入和思考性的 问题, 他们对语文单元知识也进行 了进一步的理解和掌握。所以教师 可以根据学生的实际情况和学习水 平,适度调整策略,并结合具体的 教学内容和资源来实施。

结束语

促进小学生对语文单元知识进行提问是培养学生思考和表达能力的重要途径。本文通过研究并提出提问策略,包括引导学生思考问题、提供丰富的问题资源、组织问题题讨论和解答活动、注重提问技巧的培养以及注重问题表达能力的培养等,旨在帮助教师更好地促进学生的问题意识和表达能力。教师可以根据学生的实际情况和学习水平,灵活运用这些策略,以提升语文教学的质量和效果。

(作者单位:江西省吉安市青原区实验小学)